
  

Die Ministerin für Soziales, Gesundheit und Sport hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 4. Mai 2023 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Martin Schmidt, Fraktion der AfD 
 
 
Bußgelder wegen Verstößen gegen die Corona-Landesverordnung 
Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Zuständig für die Einleitung von Ordnungswidrigkeits- und Bußgeldverfahren im Rahmen der 

Corona-Landesverordnung waren die kommunalen Ordnungsbehörden, die in Einzelfällen 

durch die örtlichen Polizeibehörden unterstützt wurden. Rechtsgrundlage dafür ist § 3 Absatz 1 

Nummer 3 in Verbindung mit § 4 des Sicherheits- und Ordnungsgesetzes Mecklenburg-

Vorpommern. Da der Landesregierung statistische Angaben zur Einleitung von Ordnungs-

widrigkeitsverfahren und zur Festsetzung von Bußgeldern in diesem Zusammenhang nicht 

vorliegen, wurden die Landkreise und kreisfreien Städte um Zuarbeiten gebeten. Die folgenden 

Antworten resultieren aus den eingegangenen Antworten der Landkreise und kreisfreien Städte.  

 

 

 
1. Wie viele Ordnungswidrigkeitsverfahren wegen Verstößen gegen die 

Corona-Landesverordnung Mecklenburg-Vorpommern wurden in den 

Jahren 2020 bis 2023  

a) eingeleitet? 

b) führten zur Festsetzung eines Bußgeldes? 

[bitte zu a) und b) Angabe je Jahr und zu jedem/r Landkreis/kreisfreien 

Stadt] 

 

 

 

Die Fragen 1, a) und b) werden zusammenhängend beantwortet. 
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Der folgenden Tabelle können die durch die jeweiligen Ordnungsbehörden gemachten 

Angaben zur Anzahl eingeleiteter Verfahren (a) sowie zur Anzahl festgesetzter Bußgelder (b) 

in den Jahren 2020 bis 2023 entnommen werden.  
 

  Anzahl der Verfahren nach Jahren 

Landkreis/kreisfreie Stadt  2020 2021 2022 2023 

Hanse- und Universitätsstadt Rostock a) 971 1 027 373 2 

b) 816 786 298 0 

Landeshauptstadt Schwerin a) 726 2 198 60 1 

b) 477 965 33 1 

Landkreis Ludwigslust-Parchim a) 33 104 117 0 

b) 0 28 17 0 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte a) 63 361 126 2 

b) 28 251 109 0 

Landkreis Nordwestmecklenburg a) 696 1 750 6 0 

b) 25 239 0 0 

Landkreis Rostock a) 80 259 10 0 

b) 48 173 6 0 

Landkreis Vorpommern-Greifswald a) 336 796 70 0 

b) 307 625 64 0 

Landkreis Vorpommern-Rügen* a) 4 001 

b) 1 660 2 230 110 1 

 
Anmerkung:  
* Im Landkreis Vorpommern-Rügen wurden (in Abstimmung mit den örtlichen Ordnungsbehörden) alle Corona-

Ordnungswidrigkeitsverfahren durch die Zentrale Bußgeldstelle des Landkreises durchgeführt. Zu a) wurde 

durch den Landkreis Vorpommern-Rügen lediglich eine Gesamtsumme für den Zeitraum 2020 bis 2023 

übermittelt. 

 

 

 
2. In welcher Höhe wurden in den Jahren 2020 bis 2023 insgesamt 

Bußgelder wegen Verstößen gegen die Corona-Landesverordnung 

Mecklenburg-Vorpommern festgesetzt (bitte Angabe je Jahr und zu 

jedem/r Landkreis/kreisfreien Stadt)? 

 

 

 

Der folgenden Tabelle können die von den jeweiligen Ordnungsbehörden gemachten Angaben 

zu festgesetzten Bußgeldern in Euro in den Jahren 2020 bis 2023 entnommen werden.  
 

 Summen nach Jahren in Euro 

Landkreis/kreisfreie Stadt 2020 2021 2022 2023 

Hanse- und Universitätsstadt Rostock 120 000,00 82 000,00 18 000,00 0,00 

Landeshauptstadt Schwerin 93 955,50 177 695,00 10 501,50 78,50 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 0,00 2 198,00 2 609,50  0,00 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 4 835,00 21 835,00 21 560,00 0,00 

Landkreis Nordwestmecklenburg 6 558,50 12 034,00 0,00 0,00 

Landkreis Rostock 1 549,50 45 389,00 3 306,50  0,00 

Landkreis Vorpommern-Greifswald 46 050,00 93 750,00 9 600,00 0,00 

Landkreis Vorpommern-Rügen 203 058,00 242 088,00 11.976,00 keine Angabe 
 


